



志愿者帮助农民采收辣椒

天麻采收

高过河漂流

奏响群众安居乐业幸福曲

——镇远县羊场镇凯言村全力推进美丽乡村建设

○黔东南州融媒体中心记者 王娅琳 通讯员 谭慧云 印大方 熊萍



羊场镇凯言村休闲长廊景色



羊场镇凯言村村容

处处是景观,处处扬新风。近日,记者走进镇远县羊场镇凯言村,举目望去,通组路好似一条白丝带缠绕,村落、庭院、村道收拾得井井有条,田里的稻草人像是这片美丽乡村的守望者,极富诗情画意。

深入村庄,看到村干、老百姓精神饱满、干劲十足,更是深切感受到,在党的号召下,政府通过实施一系列民生工程,老百姓对美好生活的向往与发展前景有着更高的期待和愿景。

11月14日,黔东南州委宣讲团在镇远县羊场镇凯言村开展“1+1”二人互动式座谈宣讲。州委宣讲团成员、州人大民族与法制委主任委员杨清云同羊场镇致富带头人许乃红,通过黔东南乡音土语对党的二十大精神进行了深入宣讲阐释,让党的二十大精神宣讲上接天线、下接地气,充满泥土味和时代感,确保党的二十大精神在基层落地生根、开花结果。

群众以长廊为阵地,围坐在一块,谈感受、谈体会、谈收获、谈未来,气氛热烈。

“作为村级‘领头雁’,我将认真学习党的二十大精神,积极发挥党员的模范带头作用,围绕聚焦产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求抓发展、补短板,让产业强起来,百姓富起来,生活好起来,用实际行动带领我们群众过上幸福快乐的生活!”凯言村党支部书记杨政权充满信心地说道。

近年来,羊场镇党委政府拟将凯言村打造成为县级特色田园,乡村振兴集成示范点,通过产业带动、龙头引领、项目建设,实施村寨立面优化、庭院围墙改造和村寨公共区域环境提升,并充分发挥群众主人翁意识,有效衔接乡村振兴。

转型创新 产业发展活起来

党的二十大报告指出,要加快建设农业强国,扎实推动乡村产业、发展乡村特色产业,拓宽农民增收致富渠道。

每到辣椒丰收季,羊场镇凯言村田间地头放眼望去,大大小小的辣椒挂满枝头,群众忙碌的身影、幸福的笑容勾勒出一幅幅丰收新蓝图。

“在党委政府的带领下,我们转变种植方向,明确以种植辣椒为主并成立了合作社,村级合作社牵头我们与遵义市虾子镇辣椒交易市场签订订单,解决辣椒的销售问题。现在我种植辣椒30多亩(1亩=0.0667公顷),年收入将近15万元,明年我还准备多种植些哩。”凯言村村民唐世祥对记者说。

辣椒产业发展快、收益高,有效带动了弱劳动力人群就近务工增收,让村民在家门口就吃上了“产业饭”,老百姓得到的实惠多,映红了农民的好日子。

“羊场平均海拔920米,有丰富的阔叶林资源,通过我的种植经验和在外学习成果判断,扎营关非常适宜天麻的生长,于是在党委政府的帮助下,我们采取‘龙头企业+支部+农户+电商’的发展模式,大力发展林下经济。”今年35岁的许乃红,于2015年成立黔东南生态农业发展有限公司,带动当地群众参与天麻种植,切实让农业产业旺了起来。

目前,当地天麻的种植面积已达到2.43万亩,成功孵化带动了10家合作社,今年还有中国香港和一些外国订单,真正让天麻产业走了出去。

近年来,凯言村充分发挥党建引领作用,依托区域特色、资源优势,选好农业产业发展方向,通过“公司+合作社+农户”模式,突出发展林下经济“主导产业”,加快推进生态畜牧、辣椒、中药材等优势产业,同时依托境内高过河景区旅游资源,带动群众务工3000余人次,实现产业增效、农民增收的双赢局面。

旅游带动 群众腰包鼓起来

就业是民生之基。一直以来,羊场镇依托国家4A级高过河旅游景区的旅游资源优势和良好的生态环境,紧紧围绕群众就业创业需求,精准摸排各村劳动力,因户制定、因人而异,通过开发公益性岗位、利用贵州省与广东省东西部协作对口帮扶人才支援计划等,引导村里百姓就近就业创业,夯实民生之本。

“我一般早上上山干活,夏季中午太热做不了什么农活,刚好中午是游客游玩的高峰期,我在政府的规划区内申请到了摊位,游客多的时候一天可以有800元到1000元的利润收入,日子真是越过越有奔头!”村民刘辅芝说。

如今,在凯言村,村民有了新职业——有的进入景区务工成为服务人员,有的在景区承包摊位成为摊主,有的办起民宿和农家乐成了经营个体户,这个曾经交通不便、信息闭塞的山村,成了省内外游客追寻的“诗与远方”。

凯言村这一幅幅画面里,不约而同地出现一张张充满幸福的笑脸,正是因为一次次“民有所呼,我有回应”,才解锁了百姓的“幸福密码”。

群众自治 人居环境美起来

走进凯言村天井坝组,只见这里山环水绕,树木葱茏,农舍整洁靓丽,环境干净、舒适、温馨,好一幅优美的乡村画卷!

“以前,村里的卫生条件很差,牲畜随地排便,家家户户生活垃圾也是乱堆乱放,一到夏天蚊虫滋生、臭气熏天。自从成立‘寨管委’后,村里积极发动大家对改善村里环境卫生进行互相讨论、相互监督。现在村里环境美了,居住条件改善了,道路干净整洁了,村民素质提高了,日子越过越舒心了。”凯言村天井坝组村民王永辉由衷地感叹。

近几年,凯言村以乡村振兴集成示范点建设工作为突破口,依托“寨管委”“一中心一张网十联户”模式,持续开展“三清两整一美化”专项整治行动,积极动员村内党员、凝聚致富带头人、青年志愿者、护林员、保洁员等多方力量,全力推进美丽乡村建设,为乡村振兴增添“颜值”,形成了以“党建引领,干部带头,党员示范”的良好干事氛围。

凯言村第四寨管委主任李学富介绍,今年4月份,通过院坝协商会的形式,“寨管委”成员和村民们以面对面交流、点对点商讨,共同讨论村里环境提升和治理工作,动员群众树立环保责任意识,实现“门前三包”。凯言村通过这样气氛轻松、人人参与的形式,提升了群众参与村级事务自治管理的积极性,村里一系列老大难问题终于得到了解决。

目前,凯言村共成立“寨管委”5个,拥有委员25名。通过建立“寨管委”,群众就身边问题“自商、自筹、自建、自管”,让村民在家门口就能办事,有效解决服务群众“最后一公里”的问题,使共建、共治、共享观念深入人心。

如今,凯言村庭院美、村庄美、环境美,群众生活幸福指数节节攀升。

(图片由镇远县融媒体中心提供)



群众在采收辣椒